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1. Es sei G = ((Z/32Z)∗, ·) und M = {−1 mod 32, 5 mod 32}.

(a) Zeige G = 〈M〉.

(b) Zeige mittels Bestimmung der Ordnungen aller Elemente von G, dass G nicht zyklisch ist.

(5 Punkte)

2. Es ist 341 = 11 · 31.

(a) Zeige:

i. 2340 ≡ 1 mod 11

ii. 2340 ≡ 1 mod 31

(b) Es sei b, n ∈ N. Ist n zusammengesetzt und gilt bn−1 ≡ 1 mod n für ggT (b, n) = 1, so heißt n

eine Pseudoprimzahl zur Basis b. Zeige, dass n = 341 eine Pseudoprimzahl zur Basis 2 ist.

(4 Punkte)

3. (a) Zeige, dass ord341 a ≤ 30 für alle a mit ggT (a, 341) = 1.

(b) Gibt es ein a mit ord341 a = 30? (4 Punkte)

4. Es sei G = ((Z/338Z)∗, ·).

(a) Bestimme die Anzahl der Elemente von G.

(b) Zeige, dass G zyklisch ist.

(c) Wieviele Primitivwurzeln besitzt G?

(d) Bestimme eine Primitivwurzel von G.

(e) Wieviele Untergruppen besitzt G?

(f) Konstruiere eine Untergruppe der Ordnung 12 und gib ihre Elemente explizit an.

(g) Welche Untergruppe erzeugt das Element 57 mod 338? (11 Punkte)


